2017-2018学年河南省洛阳二十三中九年级（上）期中物理试卷
　
一、填空题（共6小题，每小题2分，满分17分）
1．（2分）在我国每年的元宵节，各地人们都会举行很多活动，比如黔东南州的龙嘘花舞龙大赛，被称为“勇敢者的游戏”，附近的居民和观众很快就闻到了火药味，这是　   　现象，火药在燃烧时将化学能转化为　   　能．
2．（3分）装有两节新干电池的手电筒，它的电压是　   　V，家庭照明电路电压是　   　V；滑动变阻器是通过改变　   　来改变电路中电阻的．
3．（3分）将塑料绳的一端扎紧，尽可能将其撕成更多的细丝，用干燥的手从上向下捋几下，观察到如图所示的现象，这是因为塑料丝带了　   　电荷（选填“同种”或“异种”），这种使塑料丝带电的方法称为　   　，塑料丝带电的实质是　   　在物体间转移．
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4．（4分）如图所示，要使两灯串联应闭合开关　   　；要使两灯并联应闭合开关　   　；如果闭合开关S1S2，则　   　灯发光；为了避免电源短路，不能同时闭合开关　   　．
[image: image2.png]



5．（3分）如图，在空气压缩引火仪玻璃筒的底部放一小撮干燥的棉絮，用力将活塞迅速向下压，棉絮燃烧起来．此实验得到的结论是：对　   　（选填“棉絮”或“筒内气体”）做功，它的内能会增加，其能量转化情况与单缸四冲程汽油机的　   　冲程相同，若汽油机的转速是2400r/min，则此汽油机每秒对外做功　   　次．
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6．（2分）如图所示，在气缸A中密封有压缩气体，B是一种被销钉K锁住的活塞，C是一个温度计．若活塞与气缸壁间没有摩擦，当把销钉拔出后，请写出可能看到的现象，并进行解释：
例如：现象：活塞将向右运动；
解释：压缩空气膨胀做功，向右推动活塞．
现象：　   　；
解释：　   　．
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二、选择题（共8小题，每小题2分，满分16分）
7．（2分）下列说法中正确的是（　　）
A．吸盘能牢牢吸在玻璃上，说明分子间存在引力
B．尘土飞扬，说明分子在不停地运动
C．弹簧能够被压缩，说明分子间有间隙
D．热量可以由内能少的物体转移到内能多的物体上
8．（2分）关于温度、热量、内能，以下说法正确的是（　　）
A．0℃的冰没有内能
B．物体的温度越高，所含的热量越多
C．对物体做功，物体的温度一定升高
D．一个物体吸收热量时，温度不一定升高
9．（2分）如图所示，当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，两表读数之比U甲：U乙为4：1；当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，两表的读数之比I甲：I乙为（　　）
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A．4：3
B．3：2
C．3：4
D．3：1
10．（2分）如图所示电路，电源电压不变，当开关闭合，滑动变阻器滑片P向右移动时，下列判断不正确的是（　　）
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A．电流表A1的示数变小
B．电流表A2的示数不变
C．电压表示数变大
D．灯泡亮度不变
11．（2分）水的比热容大于铜的比热容，质量和初温相同的水和铜块，吸收相同的热量后，将铜块放入水中，则（　　）
A．温度从铜块传递给水
B．它们吸收的热量相同，不发生热传递
C．它们的温度相同，不发生热传递
D．热量从铜块传递给水
12．（2分）如图所示电路，闭合开关，电流表无示数．将一根导线分别并接在bc、cd和de两点时，电流表均无示数；将导线并接在ab两点时，电流表有示数．由此可知电路故障可能是（　　）
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A．开关断路
B．R1电阻断路
C．电流表短路
D．R2电阻断路
13．（2分）两个相同的验电器A和B，使A带正电，B不带电，用一根带有绝缘柄的金属棒把A、B连接起来，如图所示，瞬间（　　）
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A．有原子从A向B移动
B．有电子从A向B移动
C．有原子核从B向A移动
D．有电子从B向A移动
14．（2分）洛阳市高速公路收费站已经开始对往的超载货车实施计重收费，如图所示的计重秤原理图，以下说法正确的是（　　）
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A．称重表相当于一个电压表
B．当车辆越重时，称重表的示数越小
C．电路中的R1是保护电阻
D．当车辆越重时，称重表的示数越大
　
三、解答题（共2小题，满分4分）
15．（2分）如图是“用电流表测小灯泡电流”实验的部分电路，请在右边虚线框内画出此对应电路图．
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16．（2分）如图所示的电路中，有几根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上．补上后要求
（1）两灯泡并联；
（2）电流表测灯L1的电流；
（3）闭合开关后，向A端移动滑动变阻器的滑片P，两灯均变暗．
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四、解答题（共5小题，满分33分）
17．（6分）“探究串联电路的电压关系”的实验电路如图所示．
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（1）为了使探究得出的结论具有普遍意义，L1、L2应该选择　   　（选填“相同”或“不相同”）的小灯泡．
（2）小明根据图甲连接好电路，当最后一根导线刚接上接线柱，则两个灯就亮了，小明在连接电路时犯了什么错误：　   　；改正错误后，当小明闭合开关时，电压表示数如图乙所示，为了使实验结果更准确，接下来他应该　   　．
（3）测出L1两端的电压后，小明断开开关，准备拆下电压表，改装在B、C之间．小聪认为小明的操作太麻烦，只需将与A点相连的导线改接到C点即可．小聪的办法是否正确．答：　   　，原因　   　．
（4）测量完成后，进行小组交流讨论，得出串联电路电压规律为　   　．
18．（7分）某实验小组利用图1所示的电路探究“影响导体电阻大小的因素”的实验，将a、b、c、d四段导体分别接入电路．经过测量，得到下表所示数据．
	导体代号
	长度/m
	横截面积/mm2
	材料
	电流大小/A

	a
	0.5
	0.4
	锰铜合金
	0.20

	b
	0.5
	0.4
	镍铬合金
	0.16

	c
	0.5
	0.2
	镍铬合金
	0.08

	d
	1.0
	0.2
	镍铬合金
	0.04
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（1）实验中，通过比较电路中　   　的大小，判断导体电阻的大小．
（2）若要探究导体长度对电阻是否有影响，则应该选用　   　（填编号）两根电阻丝进行对比实验；
（3）选取导体　   　（填编号）进行实验可以探究导体电阻大小与导体横截面积的关系．
（4）在材料一定时，导体的电阻与长度成　   　比，与横截面积成　   　比． 
（5）小明在科技活动中，了解到有一种用半导体材料制成的热敏电阻，其电阻R随t变化的图象如图2甲所示．
①热敏电阻的阻值随温度的升高而　   　（选填“增大”或“减小”）．
②小明想利用热敏电阻制成温度报警器，实验室中现有两只外形完全相同的电阻R1和R2，其中一只为热敏电阻，另一只为定值电阻（阻值不随温度的变化而变化）．为了辨别它们，小明设计了如图2乙所示的电路，接下来小明闭合开关，对其中一只电阻加热，若电流表的示数　   　（选填“增大”或“减小”），则该电阻为热敏电阻．
19．（7分）某同学在做“比较不同物质的吸热能力”的实验时，小明使用相同的电加热器给水和煤油加热，得到的实验数据如下表：
	物质
	次数
	质量m/kg
	升高的温度△t/℃
	加热时间t/min

	水
	1
	0.1
	10
	2

	
	2
	0.2
	10
	4

	煤油
	3
	0.1
	10
	1

	
	4
	0.2
	10
	2


（1）实验中，记录加热时间的目的是：　   　．
（2）分析第1、2次或第3、4次实验数据，可以得出的初步结论是：同种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的　   　有关；分析第1、3次或第2、4次实验数据，可以得出的初步结论是：质量相同的不同物质，升高相同的温度时，吸收的热量　   　（“相同”或者“不相同”）．
（3）如果加热相同的时间，质量相同的水和煤油，　   　温度升高的多．
（4）该实验采用了控制变量法，下列探究过程中也采用了一这方法的是　   　
A．探究影响压力作用效果的因素
B．探究平面镜成像的特点
C．探究真空不能传声
（5）小丽用规格相同的酒精灯代替电加热器也能完成该实验，则用　   　给水和煤油加热效果好一些，理由是　   　．
20．（5分）一个质量为250g的钢刀，加热到560°C，然后在空气中自然冷却，此时室温为20℃．【c钢=0.46×103J/（kg•℃），不计热量损失】
（1）钢刀在冷却过程中是通过　   　方式　   　（“增加”或“减少”）内能的．
（2）这把钢刀在冷却过程中放出多少热量？
21．（8分）2013年11月27日，ACN新闻报道，日本早稻田大学的内藤健健教授发现了一种全新的压缩燃烧原理，可使汽油发动机的效率达60%，所谓发动机效率是指发动机牵引汽车前进所需能量与汽油完全燃烧产生内能的比值．当前汽油发动机的最高效率是30%．假期小明全家驾车去某地旅游，在高速公路上匀速行驶225km，所用时间是2.5h，消耗汽油20L（汽油完全燃烧），汽车发动机在这段时间内产生牵引力的功率为20kW．求：
（1）该汽车发动机的效率是多少？（已知ρ汽油=0.8×103kg/m3，q汽油=4.5×107J/kg）
（2）假如小明家的汽车采用了全新的压缩燃烧原理，效率达60%，则20L汽油可以让该车以同样的功率和速度行驶多长的距离．
　
2017-2018学年河南省洛阳二十三中九年级（上）期中物理试卷
参考答案与试题解析
　
一、填空题（共6小题，每小题2分，满分17分）
1．（2分）在我国每年的元宵节，各地人们都会举行很多活动，比如黔东南州的龙嘘花舞龙大赛，被称为“勇敢者的游戏”，附近的居民和观众很快就闻到了火药味，这是　扩散　现象，火药在燃烧时将化学能转化为　内　能．
【分析】（1）两个相互接触的物体的分子彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象是分子无规则运动的结果；温度越高，分子的无规则运动越剧烈；
（2）明确火药燃烧时消耗和获得的能量可做出判断．
【解答】解：
（1）附近的居民和观众很快就闻到了火药味，这是扩散现象，说明分子在做无规则的运动；
（2）火药在燃烧时将化学能转化为内能．
故答案为：扩散；内．
【点评】本题考查了扩散现象以及燃烧过程中的能量转化，属基础知识的考查，难度不大．
　
2．（3分）装有两节新干电池的手电筒，它的电压是　3　V，家庭照明电路电压是　220　V；滑动变阻器是通过改变　连入电路中电阻线的长度　来改变电路中电阻的．
【分析】（1）要记住一些生活中常见的电压值，如：一节干电池的电压是1.5V；一节铅蓄电池的电压是2V；家庭电路的电压为220V；动力电压为380V；对人体安全的电压为不高于36V；
（2）导体的电阻是导体的一种性质，反映了导体对电流阻碍作用的大小；电阻大小与导体的材料、长度、横截面积有关；滑动变阻器是通过改变连入电路中电阻线的长度改变电阻的．
【解答】解：（1）一节干电池的电压是1.5V；故两节新干电池的手电筒的电压是3V；家庭电路的电压为220V；
（2）滑动变阻器是通过改变连入电路中电阻线的长度改变电阻的．
故答案为：3；220；连入电路中电阻线的长度．
【点评】记住常见电压值，明确滑动变阻器的工作原理；可解答此题．
　
3．（3分）将塑料绳的一端扎紧，尽可能将其撕成更多的细丝，用干燥的手从上向下捋几下，观察到如图所示的现象，这是因为塑料丝带了　同种　电荷（选填“同种”或“异种”），这种使塑料丝带电的方法称为　摩擦起电　，塑料丝带电的实质是　电子　在物体间转移．
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【分析】两种不同物质摩擦时，由于不同物质的原子核对核外电子的束缚能力不同，就会导致电荷发生转移，两个物体都带了电，这就是摩擦起电．塑料细丝与手摩擦，摩擦起电，手带了一种电荷，细丝带了另一种电荷．
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引．
【解答】解：塑料细丝与手摩擦，摩擦起电，由于不同的塑料细丝带有同种电荷，同种电荷相互排斥而导致细丝蓬散开来．
这种使塑料丝带电的方法称为摩擦起电，塑料丝带电的实质是电子在物体间发生了转移．
故答案为：同种；摩擦起电；电子．
【点评】此题考查了摩擦起电以及电荷间的作用规律，同时还要了解摩擦起电的实质是电子的转移．
　
4．（4分）如图所示，要使两灯串联应闭合开关　S1　；要使两灯并联应闭合开关　S2、S3　；如果闭合开关S1S2，则　L2　灯发光；为了避免电源短路，不能同时闭合开关　S1、S3　．
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【分析】电路元件首尾顺次连接的连接方式是串联，各电路元件并列连接的连接方式是并联；不经过用电器直接把电源两极连接起来，会造成电源短路，这是绝对不允许的．
【解答】解：①当开关S1闭合，开关S2、S3断开时，电流从电源的正极，经灯泡L2，灯泡L1，再经开关S2，回到电源的负极，为串联电路；
②当开关S2、S3同时闭合，开关S1断开时，电流分成两个支路，分别流经两个灯泡，最后共同汇合回到电源的负极，为并联电路；
③如果闭合开关S1S2，则电流从电源的正极，经灯泡L2，开关S2，回到电源的负极，灯泡L2发光，L1被短路，不发光；
④当开关S1、S3同时闭合时，电流经两开关不经过用电器，直接将电源的两极连通，形成电源短路．
故答案为：S1；S2、S3；L2；S1、S3．
【点评】运用好电流流向法，通过不同开关的闭合与断开，逐一分析电流的流向，便可顺利做出判断，难度不大，但需要细心读图．
　
5．（3分）如图，在空气压缩引火仪玻璃筒的底部放一小撮干燥的棉絮，用力将活塞迅速向下压，棉絮燃烧起来．此实验得到的结论是：对　筒内气体　（选填“棉絮”或“筒内气体”）做功，它的内能会增加，其能量转化情况与单缸四冲程汽油机的　压缩　冲程相同，若汽油机的转速是2400r/min，则此汽油机每秒对外做功　20　次．
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【分析】（1）改变内能的方法有：做功和热传递；当对物体做功，物体的内能将增大，温度升高；内燃机有四个冲程，在压缩冲程中，活塞压缩空气做功，将机械能转化为内能；
（2）2400r/min的含义：它表示热机的飞轮每分钟转2400圈．汽油机的一个工作循环由吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程四个冲程组成．在一个工作循环中曲轴转2圈，飞轮转2周，做功一次．
【解答】解：
在空气压缩引火仪玻璃筒的底部放一小撮干燥的棉絮，用力将活塞迅速向下压，棉絮燃烧起来；说明压缩筒内空气做功，使空气的内能增大，温度升高；压缩过程中，活塞的机械能转化为空气的内能，故该过程中，与内燃机的压缩冲程相同；
四冲程汽油机的飞轮转速为2400r/min，则该飞轮每秒钟转40圈．因为一个工作循环飞轮转2圈，完成4个工作冲程，做功一次，故汽油机每秒对外做功20次．
故答案为：筒内气体；压缩； 20．
【点评】本题主要考查对热机飞轮转速的含义的理解以及对热机工作循环中各冲程情况的了解．
　
6．（2分）如图所示，在气缸A中密封有压缩气体，B是一种被销钉K锁住的活塞，C是一个温度计．若活塞与气缸壁间没有摩擦，当把销钉拔出后，请写出可能看到的现象，并进行解释：
例如：现象：活塞将向右运动；
解释：压缩空气膨胀做功，向右推动活塞．
现象：　温度计示数减小　；
解释：　气体对活塞做功，气体的内能减小，温度降低　．
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【分析】从气缸中封有压缩气体，结合改变物体内能的方法来入手分析．
【解答】解：当拔去销钉后，气缸内的气体膨胀推动活塞向右运动，对活塞做功，将气体的内能转化为活塞的机械能，气体的内能减少，温度降低，导致温度计的示数减小．
故答案为：温度计示数减小；气体对活塞做功，气体的内能减小，温度降低．
【点评】本题考查物体做功可以改变物体的内能的掌握情况．
　
二、选择题（共8小题，每小题2分，满分16分）
7．（2分）下列说法中正确的是（　　）
A．吸盘能牢牢吸在玻璃上，说明分子间存在引力
B．尘土飞扬，说明分子在不停地运动
C．弹簧能够被压缩，说明分子间有间隙
D．热量可以由内能少的物体转移到内能多的物体上
【分析】（1）吸盘在大气压力作用下被吸在玻璃上，与分子间的作用力无关；
（2）尘土是分子团，不是分子，尘土飞扬不能说明分子不停地运动；
（3）分子间存在相互的引力和斥力；
（4）发生热传递的条件是有温度差．
【解答】解：A、吸盘能吸在玻璃上，是因为吸盘内是真空，外部由于受大气压强而吸附在玻璃上．故A错误；
B、尘土是分子团，不是分子，尘土飞扬不能说明分子在不停地运动，故B错误；
C、弹簧能够被压缩，说明弹簧发生了形变，说明有弹力存在；故C错误；
D、发生热传递的条件是有温度差，内能多的物体温度不一定高，有可能热量可能从内能少的物体转移到内能多的物体，故D正确．
故选：D．
【点评】本题考查分子动理论、吸盘及大气压的应用，热传递的条件，应分清分子间隙和物体距离的区别．本题涉及的知识点较多，但难度不大，掌握基础知识即可正确解题．
　
8．（2分）关于温度、热量、内能，以下说法正确的是（　　）
A．0℃的冰没有内能
B．物体的温度越高，所含的热量越多
C．对物体做功，物体的温度一定升高
D．一个物体吸收热量时，温度不一定升高
【分析】要解答本题需掌握：内能的定义，以及内能的大小和温度的关系．改变内能的方法．
【解答】解：A、一切物体都具有内能，所以0℃的冰仍具有内能，该选项错误；
B、物体温度越高，内能越大，但不能说含的热量越多，因为热量是过程量，只能说吸收和放出．该选项错误；
C、对物体做功，物体的内能增大，但温度不一定升高，还可能是温度不变，物体的状态发生变化，该选项错误；
D、物体吸收热量，温度不一定升高，还可能是不变，如晶体熔化时吸热但温度保持不变．该选项正确；
故选D．
【点评】本题主要考查学生对内能，温度，热量的关系的了解和掌握．
　
9．（2分）如图所示，当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，两表读数之比U甲：U乙为4：1；当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，两表的读数之比I甲：I乙为（　　）
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A．4：3
B．3：2
C．3：4
D．3：1
【分析】（1）当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，电压表甲测量串联电阻的总电压，电压表乙测量R2两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律表示出两电压表的示数之比求出两电阻之比；
（2）当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，R1和R2并联，甲电流表测量R2的电流，乙电流表测量R1和R2总电流，根据欧姆定律和并联电路的电压特点求出通过两电阻的电流之比，再根据并联电路的电流特点求出两电流表的示数之比．
【解答】解：当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，R1和R2串联，如下图所示：
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则U=U甲，U2=U乙，
由题知，U甲：U乙=4：1，即U：U2=4：1，
∵串联电路各处的电流相等，且总电阻等于各分电阻之和，
∴根据欧姆定律可得：
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，
解得：[image: image24.png]
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；
（2）若甲、乙均为电流表时，断开开关S，R1和R2并联，如下图所示：
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∵并联电路各支路两端的电压相等，
∴[image: image27.png]
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，
∵并联电路总电流等于各支路电流之和，
∴[image: image31.png]
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．
故选C．
【点评】本题考查了电路的动态分析，即通过改变开关的连接方法和电表的更换改变了电路的连接方法，电路先串联后并联，通过电阻的不变量来沟通两个过程．
　
10．（2分）如图所示电路，电源电压不变，当开关闭合，滑动变阻器滑片P向右移动时，下列判断不正确的是（　　）
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A．电流表A1的示数变小
B．电流表A2的示数不变
C．电压表示数变大
D．灯泡亮度不变
【分析】由电路图可知，滑动变阻器与灯泡并联，电压表测电源的电压，电流表A1测干路电流，电流表A2测灯泡支路的电流，根据电源的电压可知滑片移动时电压表示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过L电流的变化和实际功率的变化，进一步判断灯泡亮暗的变化，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知通过滑动变阻器电流的变化，再根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化．
【解答】解：由电路图可知，滑动变阻器与灯泡并联，电压表测电源的电压，电流表A1测干路电流，电流表A2测灯泡支路的电流，
因电源电压不变，
所以，滑片移动时，电压表的示数不变，故C错误；
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，
所以，滑片移动时，通过L的电流和实际功率不变，其亮暗不变，电流表A2的示数不变，故BD正确；
滑动变阻器滑片P向右移动时，接入电路中的电阻变大，
由I=[image: image36.png]=l Fom



可知，通过滑动变阻器的电流变小，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，干路电流变小，即电流表A1的示数变小，故A正确．
故选C．
【点评】本题考查了电路的动态分析，涉及到并联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键．
　
11．（2分）水的比热容大于铜的比热容，质量和初温相同的水和铜块，吸收相同的热量后，将铜块放入水中，则（　　）
A．温度从铜块传递给水
B．它们吸收的热量相同，不发生热传递
C．它们的温度相同，不发生热传递
D．热量从铜块传递给水
【分析】物体间发生热传递的条件是有温度差，先结合热量公式Q=cm△t分析铜块和水的温度关系，判断出铁块和水的末温大小后，再判断热传递的方向．
【解答】解：质量和初温都相同的水和铜块，当它们吸收相同的热量后，由Q=cm△t可知，比热容越大，升高的温度越小；由于水的比热容大，所以水升高的温度小，由于初温相同，所以水的末温低．
根据热传递的条件，所以质量和初温都相同的水和铜块，当它们吸收相同的热量后，再将铜块投入水中，热量由高温的铜传给低温的水．
故选D．
【点评】本题考查了学生对放热公式的掌握和应用，理解用好“质量相等的不同物质，放出相等的热量，比热容大的温度降低的少”是本题的关键．
　
12．（2分）如图所示电路，闭合开关，电流表无示数．将一根导线分别并接在bc、cd和de两点时，电流表均无示数；将导线并接在ab两点时，电流表有示数．由此可知电路故障可能是（　　）
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A．开关断路
B．R1电阻断路
C．电流表短路
D．R2电阻断路
【分析】由图可知两电阻的连接方式，由导线接在不同位置时的电流表示数的变化可知电路中故障类型及所在的位置．
【解答】解：A、若开关断路，则用导线连接de两点时，电流表会有示数，不合题意．
B、R1断路时，用导线并接在bc、cd、ed 两端时，电路仍处于断路状态，故不可能有示数，而并在ab两点时，导线ab接通则电路导通，电流表中有示数，符合题意．
C、若电流表短路，则无论怎么接，电流表都不会有示数，不合题意．
D、若R2断路，则接在bc两点时，电流表有示数，而接ab两点时，电流表无示数，不合题意．
故选B．
【点评】用电流表判断电路故障时，电流表无示数，说明电路中有断路的部分，电流表有示数，说明电路中有短路的部分．
　
13．（2分）两个相同的验电器A和B，使A带正电，B不带电，用一根带有绝缘柄的金属棒把A、B连接起来，如图所示，瞬间（　　）
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A．有原子从A向B移动
B．有电子从A向B移动
C．有原子核从B向A移动
D．有电子从B向A移动
【分析】A因缺少电子而带正电，连接的瞬间，电子从B向A移动．
【解答】解：
金属导体中能自由移动的是自由电子，A带正电说明A缺少电子，所以带有绝缘柄的金属棒把A、B连接起来后，将有电子从B向A移动．
所以ABC错误，D正确．
故选D．
【点评】解答本题要明确带电的实质和在金属导体中，能够自由移动的电荷是负电荷（自由电子）．
　
14．（2分）洛阳市高速公路收费站已经开始对往的超载货车实施计重收费，如图所示的计重秤原理图，以下说法正确的是（　　）
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A．称重表相当于一个电压表
B．当车辆越重时，称重表的示数越小
C．电路中的R1是保护电阻
D．当车辆越重时，称重表的示数越大
【分析】（1）分析电路图，根据称重表在电路的连接情况判断是电流表还是电压表；
（2）根据电路中滑片的变化情况对选项逐一方向后，选择正确答案．
【解答】解：
A．称重表与电阻串联，应为电流表，故A错误；
BD、当车辆越重时，滑片向下滑，R的阻值变小，电路的电流变大，所以称重表的示数越大，故B错误、D正确；
C、当物体很重，滑片滑到最下端，如果没有电阻R1，会造成电源短路，烧坏电源和电流表，因此电路中的R1具有保护电路的作用，故C正确．
故选CD．
【点评】本题是一道力学和电学的综合题，但比较容易分析，是基础知识．
　
三、解答题（共2小题，满分4分）
15．（2分）如图是“用电流表测小灯泡电流”实验的部分电路，请在右边虚线框内画出此对应电路图．
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【分析】由电路图可知，电路为灯泡的简单电路，电流表测电路中的电流，根据电流流向法从电源的正极出发依次画出电路元件符号即可．
【解答】解：电流从正极出发，经开关，电流表，灯泡回负极，如下图所示：
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【点评】本题考查了由实物图画电路图的方法，画图时要注意实物图和电路图要一一对应．
　
16．（2分）如图所示的电路中，有几根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上．补上后要求
（1）两灯泡并联；
（2）电流表测灯L1的电流；
（3）闭合开关后，向A端移动滑动变阻器的滑片P，两灯均变暗．
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【分析】根据题意，确定两只灯泡的连接方式为并联，再根据电流表只测量通过灯L1的电流，向A端移动滑动变阻器的滑片P，两灯均变暗确定滑动变阻器下面的接线柱．
【解答】解：
（1）两只灯泡的连接方式为并联，电流表只测量通过灯L1的电流（选大量程），L1与电流表串联，再与L2并联；
（2）闭合开关后，向A端移动滑动变阻器的滑片P，两灯均变暗，连入电阻变大，下面选B接线柱，如图所示：
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【点评】根据题目的要求，先确定电路的串并联性质，再明确电流表位置，最后确定滑动变阻器下面的接线柱，是连接的基本思路．
　
四、解答题（共5小题，满分33分）
17．（6分）“探究串联电路的电压关系”的实验电路如图所示．
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（1）为了使探究得出的结论具有普遍意义，L1、L2应该选择　不相同　（选填“相同”或“不相同”）的小灯泡．
（2）小明根据图甲连接好电路，当最后一根导线刚接上接线柱，则两个灯就亮了，小明在连接电路时犯了什么错误：　连接电路时，开关没有断开　；改正错误后，当小明闭合开关时，电压表示数如图乙所示，为了使实验结果更准确，接下来他应该　换用0～3V的量程　．
（3）测出L1两端的电压后，小明断开开关，准备拆下电压表，改装在B、C之间．小聪认为小明的操作太麻烦，只需将与A点相连的导线改接到C点即可．小聪的办法是否正确．答：　不正确　，原因　电压表的正负接线柱接反了　．
（4）测量完成后，进行小组交流讨论，得出串联电路电压规律为　串联电路两端的电压等于各部分电压之和　．
【分析】（1）为了使探究得出的结论具有普遍意义，应该选取不同的小灯泡进行实验；
（2）为防止电路连接过程中出现短路，连接电路时开关应该断开；使用电压表时，为减小误差，需选择合适的量程；
（3）根据电路图分析可以看出，直接改接一端连线，会造成电压表正负接线柱接反了；
（4）串联电路两端的电压等于各部分电压之和．
【解答】解：（1）为了使探究得出的结论具有普遍意义，应该选取不相同的小灯泡进行实验；
（2）把最后一根导线刚连接好，灯泡L1、L2就亮，说明连接电路时开关没有断开；
根据图乙电压表所示情况可知，电压表指针偏转角度太小，说明选择量程太大，误差过大，所以接下来需要断开开关，换用较小的0～3V量程重新做实验；
（3）测出L1两端的电压后，小明断开开关，准备拆下电压表，改装在B、C之间；小聪认为小明的操作太麻烦，只需将与A点相连的导线改接到C点即可；这样做是不正确的，因为根据电路图分析可知，直接改接一端连线，会造成电压表的正负接线柱接反；
（4）测量完成后，进行小组交流讨论，可以得出串联电路两端的电压等于各部分电压之和的规律．
故答案为：（1）不相同；（2）连接电路时，开关没有断开；换用0～3V的量程；（3）不正确；电压表的正负接线柱接反了；（4）串联电路两端的电压等于各部分电压之和．
【点评】本题考查学生对于“探究串联电路的电压关系”实验的理解和掌握，熟知实验的原理与操作中的注意问题是解答的关键．本实验也是中考的重点实验之一．
　
18．（7分）某实验小组利用图1所示的电路探究“影响导体电阻大小的因素”的实验，将a、b、c、d四段导体分别接入电路．经过测量，得到下表所示数据．
	导体代号
	长度/m
	横截面积/mm2
	材料
	电流大小/A

	a
	0.5
	0.4
	锰铜合金
	0.20

	b
	0.5
	0.4
	镍铬合金
	0.16

	c
	0.5
	0.2
	镍铬合金
	0.08

	d
	1.0
	0.2
	镍铬合金
	0.04
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（1）实验中，通过比较电路中　电流表示数　的大小，判断导体电阻的大小．
（2）若要探究导体长度对电阻是否有影响，则应该选用　c、d　（填编号）两根电阻丝进行对比实验；
（3）选取导体　b、c　（填编号）进行实验可以探究导体电阻大小与导体横截面积的关系．
（4）在材料一定时，导体的电阻与长度成　正　比，与横截面积成　反　比． 
（5）小明在科技活动中，了解到有一种用半导体材料制成的热敏电阻，其电阻R随t变化的图象如图2甲所示．
①热敏电阻的阻值随温度的升高而　减小　（选填“增大”或“减小”）．
②小明想利用热敏电阻制成温度报警器，实验室中现有两只外形完全相同的电阻R1和R2，其中一只为热敏电阻，另一只为定值电阻（阻值不随温度的变化而变化）．为了辨别它们，小明设计了如图2乙所示的电路，接下来小明闭合开关，对其中一只电阻加热，若电流表的示数　增大　（选填“增大”或“减小”），则该电阻为热敏电阻．
【分析】（1）电流表串联在电路中，电源电压一定，导体电阻越大，电路电流越小，导体电阻越小，电路电流越大，可以通过电流表示数大小判断导体电阻大小．
（2）（3）导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积有关，实验探究时应采用控制变量法；
在研究导体的电阻与导体的材料是否有关时，应控制导体的长度和横截面积不变；
在研究导体的电阻与导体的长度的关系，应控制导体的材料和横截面积不变；
在研究导体的电阻与导体的横截面积是否有关时，应控制导体的材料和长度不变．
（4）根据影响电阻大小的因素分析；
（5）①从图象中可以看出，电阻随温度的升高而减小；②根据电流表的示数和温度变化的电阻判断出热敏电阻．
【解答】解：
（1）实验中采用了转换法比较电阻大小，即通过比较电流表示数来比较导体电阻的大小；
（2）在研究导体的电阻与导体的长度的关系，应控制导体的材料和横截面积不变，编号c、d电阻丝符合；
（3）探究导体电阻大小与导体横截面积的关系时，应控制导体的材料和长度不变，编号b、c电阻丝符合；
（4）由表格中的信息可知，在材料一定时，导体的电阻与长度成正比，与横截面积成反比；
（5）①根据图甲坐标系中曲线的趋势可以得出，电阻随温度的升高而减小，因此热敏电阻的阻值随温度的升高而减小；
②对其中一只电阻加热，如果电流示数增大，说明加热的电阻为热敏电阻，若电流表示数不变说明加热的电阻为定值电阻．
故答案为：（1）电流表示数；（2）c、d；（3）b、c；（4）正；反；（5）①减小；②增大．
【点评】本题是探究影响电阻大小因素的实验，考查了学生识图能力以及分析问题和解决问题的能力，理解图象的含义和明确电路图的目的是解决本题的关键．
　
19．（7分）某同学在做“比较不同物质的吸热能力”的实验时，小明使用相同的电加热器给水和煤油加热，得到的实验数据如下表：
	物质
	次数
	质量m/kg
	升高的温度△t/℃
	加热时间t/min

	水
	1
	0.1
	10
	2

	
	2
	0.2
	10
	4

	煤油
	3
	0.1
	10
	1

	
	4
	0.2
	10
	2


（1）实验中，记录加热时间的目的是：　比较水和煤油吸收热量的多少　．
（2）分析第1、2次或第3、4次实验数据，可以得出的初步结论是：同种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的　质量　有关；分析第1、3次或第2、4次实验数据，可以得出的初步结论是：质量相同的不同物质，升高相同的温度时，吸收的热量　不同　（“相同”或者“不相同”）．
（3）如果加热相同的时间，质量相同的水和煤油，　煤油　温度升高的多．
（4）该实验采用了控制变量法，下列探究过程中也采用了一这方法的是　A　
A．探究影响压力作用效果的因素
B．探究平面镜成像的特点
C．探究真空不能传声
（5）小丽用规格相同的酒精灯代替电加热器也能完成该实验，则用　电加热器　给水和煤油加热效果好一些，理由是　电加热器能保证液体在相同加热时间内吸收的热量相同　．
【分析】（1）用相同的电加热器对水和煤油加热，在相等时间内水与煤油吸收的热量相等，加热时间越长，吸收的热量越多，因此可以用加热时间的长短表示由图吸收热量的多少．
（2）根据控制变量法的要求分析题目所给实验序号的实验数据，根据实验控制的变量与实验现象得出实验结论．
（3）根据表中实验数据判断哪种物质升高的温度多．
（4）实验应用了控制变量法，分析各实验所采用的方法，然答题．
（5）实验中用加热时间来反映水和煤油在相同的时间内吸收的热量相同，相同的加热装置在相同时间内的产生的质量相同，即液体吸收的热量相同，据此分析．
【解答】解：（1）实验中，记录加热时间的目的是：比较水和煤油吸收热量的多少．
（2）由表中第1、2次或第3、4次实验数据可知，液体种类和升高的温度都相同而液体质量不同，液体吸收的热量不同，质量越大，吸收的热量越多，由此可得：同种物质升高相同温度时，吸收热量的多少与物质的质量有关；由表中第1、3次或第2、4次实验数据可知，液体质量和升高的温度都相同而液体种类不同，液体吸收的热量不同，由此可得：升高相同的温度时，质量相同的不同物质吸收的热量不同．
（3）由表中实验数据可知，质量相同的水和煤油升高相同的温度，煤油的加热时间短，这说明煤油的吸热能力弱，如果加热相同的时间，质量相同的水和煤油，煤油温度升高的多．
（4）该实验采用了控制变量法；
A、探究影响压力作用效果的因素实验应用了控制变量法；
B、探究平面镜成像的特点实验应用了等效替代法；
C．探究真空不能传声时采用的是理想实验法；
故与该实验方法相同的是A．
（5）实验中用两只相同加热设备目的是在相同的时间内供给水和煤油相同的热量，使水和煤油在相同的时间内吸收的热量相同．但酒精灯火焰外露，同时其火焰大小也不易控制，故应采用电加热器，保证液体在相同加热时间内吸收的热量相同．
故答案为：（1）比较水和煤油吸收热量的多少；（2）质量；不同；（3）煤油；（4）A；（5）电加热器；电加热器能保证液体在相同加热时间内吸收的热量相同．
【点评】本题考查了实验数据分析，考查了控制变量法的应用，知道实验原理、应用控制变量法分析实验数据即可正确解题．
　
20．（5分）一个质量为250g的钢刀，加热到560°C，然后在空气中自然冷却，此时室温为20℃．【c钢=0.46×103J/（kg•℃），不计热量损失】
（1）钢刀在冷却过程中是通过　热传递　方式　减少　（“增加”或“减少”）内能的．
（2）这把钢刀在冷却过程中放出多少热量？
【分析】（1）做功和热传递改变物体的内能的特点：热传递改变物体的内能是能量的转移，做功改变物体的内能是能量的转化；
（2）知道钢刀的质量、初温、末温和比热容，根据公式Q放=cm△t求出钢刀放出的热量．
【解答】解：
（1）钢刀在空气中温度下降时，内能减少，是通过热传递的方式改变钢刀的内能；
（2）这把钢刀在冷却过程中放出的热量：
Q放=c钢m钢△t钢=0.46×103J/（kg•℃）×0.25 kg×（560℃﹣20℃）=6.21×104J．
故答案为：（1）热传递；减少；（2）这把钢刀在冷却过程中放出6.21×104J的热量．
【点评】本题考查了改变物体内能的方法和放热公式的灵活应用，要注意升高了（△t）、升高到（末温）和升高（△t）的区别．
　
21．（8分）2013年11月27日，ACN新闻报道，日本早稻田大学的内藤健健教授发现了一种全新的压缩燃烧原理，可使汽油发动机的效率达60%，所谓发动机效率是指发动机牵引汽车前进所需能量与汽油完全燃烧产生内能的比值．当前汽油发动机的最高效率是30%．假期小明全家驾车去某地旅游，在高速公路上匀速行驶225km，所用时间是2.5h，消耗汽油20L（汽油完全燃烧），汽车发动机在这段时间内产生牵引力的功率为20kW．求：
（1）该汽车发动机的效率是多少？（已知ρ汽油=0.8×103kg/m3，q汽油=4.5×107J/kg）
（2）假如小明家的汽车采用了全新的压缩燃烧原理，效率达60%，则20L汽油可以让该车以同样的功率和速度行驶多长的距离．
【分析】（1）根据ρ=[image: image46.png]|9



求出汽油的质量，根据Q=mq求出汽油完全燃烧放出的热量，再根据P=[image: image47.png]


求出牵引力做的有用功，最后根据η=[image: image48.png]ham




求出发动机的效率；
（2）根据η=[image: image49.png]ham




求出发动机做的有用功，根据P=[image: image50.png]


求出时间t，最后根据v=[image: image51.png]


求出路程．
【解答】解：
（1）由ρ=[image: image52.png]|9



可得，20L汽油的质量：
m=ρV=0.8×103kg/m3×20×10﹣3m3=16kg，
汽油完全燃烧放出的热量：
Q总=mq=16kg×4.5×107J/kg=7.2×108J，
由P=[image: image53.png]


可得，2.5h内牵引力做功：
W有用1=Pt=20000W×2.5×3600s=1.8×108J，
汽车发动机的效率：
η1=[image: image54.png]Ham




×100%=[image: image55.png]1.8x10°]
7.9x10%]



×100%=25%；
（2）由η=[image: image56.png]ham




可得，效率达60%后牵引力做的功：
W有用2=Q总η2=7.2×108J×60%=4.32×108J，
由P=[image: image57.png]


可得行驶的时间：
t=[image: image58.png]Hame



=[image: image59.png]4.32x10°]
200000



=2.16×104s；
由题中条件可得汽车行驶的速度：
v=[image: image60.png]


=[image: image61.png]225km



=90km/h=25m/s；
由v=[image: image62.png]


可得，采用全新的压缩燃烧原理后汽车行驶的路程：
s'=vt'=25m/s×2.16×104s=5.4×105m．
答：（1）该汽车发动机的效率是25%；
（2）20L汽油可以让该车以同样的功率和速度行驶5.4×105m．
【点评】此题主要考查的是学生对速度、功率、质量、热值、功和热机效率计算公式的理解和掌握，综合性很强，难度较大．
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